Уважаемые коллеги, дорогие друзья.

Позвольте представить вашему вниманию очередной, четвёртый номер журнала «Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология». Его особенностью является сочетание двух основных групп научно-клинических исследований: первая — посвящена патологии верхнего отдела желудочно-кишечного тракта, вторая — патологии печени. Кроме того, ряд статей и, прежде всего, описание клинических случаев, носит политематический характер.

Номер открывают две передовые статьи. Оригинальное исследование О. П. Дудановой и соавторов посвящено изучению гепатотропных и метаболических свойства урсодезоксихолевой кислоты при неалкогольной жировой болезни печени. В результате показано, что её применение оказывает позитивное гепатотропное и метаболическое действие. Вторая передовая статья Д. Н. Андреева и Ю. А. Кучерявого, будучи обзором литературы, освещает с современных позиций проблему хронического атрофического гастрита.

Раздел «Клиническая гастроэнтерология» включает ряд оригинальных исследований, выполненных на высоком научно-методическом уровне. Среди них работа О.В. Рашиной и соавторов о роли SNP×SNP взаимодействий полиморфных локусов генов-кандидатов в патогенезе язвенной болезни двенадцатиперстной кишки, статья Е.В. Шрайнер и соавторов о качество жизни пациентов с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью и метаболическим синдромом. Далее, вышеуказанный раздел продолжают работы, посвящённые патологии толстой кишки: А.Г., Короткевич и соавторов о сравнительной молекулярной оценке неизмененной слизистой оболочки сегментов толстой кишки как возможной основы аденом и М.К. Гулова и соавторов о состоянии иммунного статуса и иммуннокоррекции у больных с хроническим колостазом. Завершает раздел исседование Х.Т. Мирахмедовой и соавторов, посвящённое оценке роли адипоцитокинов у больных псориатическом артритом при сочетании неалкогольной жировой болезнью печени.

Раздел «Экспериментальная гастроэнтерология» представлен работой В. А. Приходько и соавторов о нейрокоггнитивных и поведенческих эффектах экстракта шиповника шалфейнолистного *Cistus salviifolius* L. при экспериментальном неалкогольном стеатогепатите.

Раздел «Обзоры литературы» охватывает различные аспекты патологии пищеварительной системы и коморбидных состояний. Он представлен работами К. А. Айтбаева и соавторов «Болезнь Вильсона: современные и потенциально новые терапевтические стратегии», И. И. Нестерович и соавторов «Эктопические вкусовые рецепторы к горькому и сладкому вкусу при респираторных обструктивных заболеваниях» и Е. В. Шрайнер и соавторов «Пищевые аспекты непереносимости гистамина».

Раздел «Хирургическая гастроэнтерология представлен двумя статьями и отражает общую концепцию номера: первая статья В. С. Соснина и соавторов посвящена особенностям поражений гастродуоденальной зоны у пациентов, получающих терапию программным гемодиализом, вторая, С. Н. Стяжкиной и соавторов, сравнению послеоперационных осложнений в зависимости от степени ожирения у пациентов с желчнокаменной болезнью.

Завершает номер раздел «Клинические наблюдения», который, также как и предыдущий, представлен двумя работами — А. В. Апаркиной и соавторов «Поражение печени при гипертиреозе» и К. И. Ильиной и соавторов «Синдром компрессии чревного ствола брюшной аорты, как причина абдоминальной боли у детей».

В заключение, мне хотелось бы отметить, что редакция журнала и авторский коллектив постарались, чтобы настоящий выпуск журнала был интересным и полезным для клинической практики и научной деятельности читателей.

Редактор номера, профессор Анатолий Хавкин

